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У статті розглядається проблема структурування науково-технічних  знань. 
Охарактеризовано класифікацію технічної інформації за рівнем знань. Наведено приклади 
різних видів технічних знань: суті технічних назв, імен; актуальних, порівняльних знань; 
асоціативних, класифікаційних, технологічних знань тощо. Запропоновано системний 
алгоритм оволодіння технічними знаннями залежно від рівня їх складності.  

Технічні знання; класифікація; об’єкт контролю; рівень знань; структура. 

Постановка проблеми. Кожна навчальна дисципліна, зокрема інженерно-технічна, 
відображає наукову галузь, що є логічною системою наукового знання, методів і засобів 
дослідження наукового поля, поглиблення змісту, посилення спеціалізації понять. Природно, 
конкретна інженерно-технічна дисципліна має характеризуватися системністю знань, 
цілісністю, відкритістю свого змісту, об’єднувати науково-технічну інформацію різного 
рівня складності. Складна структура технічної інформації вимагає цілком конкретної 
відповіді на питання: які технічні знання, в якій послідовності, якого рівня складності мають 
відображати змістово-технологічний аспект підготовки сучасного інженера-аграрника. 
Вказані питання і акумулюються в проблемі нашого дослідження: за якою класифікацією 
здійснити диференціацію та групування технічних знань, щоб вона відображала алгоритм 
поетапного, системного оволодіння студентами інженерно-технічною діяльністю.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій.  Аспекти визначення послідовності 
розміщення змісту навчальних дисциплін, інтеграції науково-технічних знань, використання 
матриць, теорії графів для  аналізу навчальних планів, систематизації матеріалу, складності і 
трудності вивчення об’єктів техніки в висвітлено у працях А. Андрєєва, М. Берулави, 
І.Герніченка, А. Дьоміна, А.Есаулова, Ю.Жидецького, І. Козловської, Г. Котлобулатової, 
М.Лазарєва,      В. Манька, О.Федорової, В. Чешева, Г. Шеменєва та ін. 

Разом з тим, як свідчить аналіз досліджень, аспекти групування науково-технічних 
знань, обґрунтування їх структури та складності нині є актуальним як для синтезу змісту 
інженерно-технічних дисциплін, так і для визначення об’єктів їх контролю. 

Мета та завдання статті – на основі рівневої  класифікації технічної інформації 
виокремити види технічних знань як основу змісту інженерно-технічної дисципліни та 
запропонувати алгоритм оволодіння технічними знаннями в послідовності їх ускладнення. 

Виклад основного матеріалу. При оволодінні студентами загальнотехнічними 
дисциплінами об’єктом навчання є, насамперед, технічні знання. Учені переконливо 
доводять, що особливістю технічної дисципліни є її специфічний зміст, який структурує такі 
складові [4]: технічні системи, машини, обладнання; аспекти технології виробництва; 
субстрат техніки (деталі, вузли); конструкційні матеріали та сировина; організація та 
економіка виробництва тощо.  

Технічні знання мають інтегрований характер, а тому вони є складним об’єктом 
контролю. Це переконливо довів відомий український вчений Д. Тхоржевський, який до 
основ таких знань відносив [6]: 

- в галузі техніки – читання креслень; елементи машинознавства; прийоми керування 
машиною; догляд за машиною; читання кінематичних схем; елементи розбирання та 
складання машин та їх вузлів; елементи конструювання;  

- в галузі технології – користування технологічною документацією; вибір матеріалів 
для обробки з урахуванням їх властивостей; елементи технології обробки матеріалів; 
виконання трудових операцій (розмічання, вимірювання заготовок (деталей), розрізування 
матеріалу); 
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На основі грунтовного дидактичного аналізу змісту технічних дисциплін О. Федорова 
навчальний матеріал поділяє на такі види: а) розкриття змісту окремих понять, складних і 
простих за своєю структурою; б) встановлення причинно-наслідкових залежностей 
(вивчення будови і роботи машин, визначення основних принципів технологічного процесу, 
діагностика несправностей роботи обладнання); в) описово-довідковий матеріал стосовно 
технологічної характеристики об’єктів, правил експлуатації технічних об’єктів, 
характеристики властивостей матеріалів; г) графічний: схематичне зображення будови 
машин, креслення, ескізи, рисунки тощо [7]. Проте зазначимо, що поза полем зору автора 
лишилися деякі види сучасних знань (класифікаційні, абстактні, методологічні знання тощо), 
а наведене групування є дещо узагальненим.  

Для ефективного оволодіння майбутніми інженерами-аграрниками 
загальнотехнічними дисциплінами важливо певним чином групувати навчальну інформацію 
за ступенем складності її об’єктів. З цією метою у дослідженні застосовувалася класифікація 
технічної інформації за рівнем знань [1]:  

1. Знання назв, імен. Правильна назва технічного явища, об’єкта, процесу лежить в
основі володіння знаннями загальнотехнічних дисциплін. Наприклад: ISO – Міжнародна 
система стандартів; конструювання – створення конструкції об’єкта згідно з проектом; 
інтегратор – прилад для механічного обрахування площ, моментів інерції плоских фігур; 
Дизель Рудольф – німецький винахідник.  

- в галузі організації праці: організація робочого місця; правила внутрішнього 
розпорядку; шляхи підвищення продуктивності праці. 

2. Знання суті назв та імен. Ця група знань пов’язана з осмисленням інформації як
провідним етапом навчання. Осмислити – означає для студента побачити у сприйнятій 
інформації відповідний смисл, а у подальшому зрозуміти і запам’ятати дозу технічної 
інформації. Правильне розуміння суті назв та імен допомагає їх ґрунтовному 
запам’ятовуванню,  правильному вживанню на практиці. Наприклад: ISO- Міжнародна 
система стандартів – вимагає застосування єдиної системи фізичних одиниць. Це сприяє 
покращанню рівня підготовки фахівців, котрі використовують технічну документацію 
машин та обладнання, виготовлених в різних країнах світу; конструювання – створення 
конструкції об’єкта згідно з проектом – уточнює всі інженерні рішення, прийняті на стадії 
проектування (процесу створення проекту, прообразу або прототипу передбачуваного 
об’єкта або стану; вирішення завдань синтезу, аналізу, оптимізації та розробки технічної 
документації). 

3. Фактуальні знання. Знання фактів створюють доказову основу технічних рішень,
дозволяють уникати помилкових висновків, збагачують інженерний потенціал фахівця. Вони 
найчастіше фіксуються у вигляді наукових текстів, результатів спостережень тощо. 
Наприклад: Допустима контактна напруга при піковому (максимальному) навантаженні, яка 
не спричиняє залишкових деформацій, крихкого руйнування поверхневого шару, залежить 
від способу обробки зубчастого колеса і від характеру зміни твердості по глибині зубця.    

4. Знання визначень. Зрозуміти і ґрунтовно запам’ятати визначення понять, термінів
можна лише внаслідок цілеспрямованих самостійних вправлянь. Саме володіння системою 
визначень є найкращим підтвердженням теоретичної підготовленості фахівця. Наприклад: 
варіатор – це фрикційна передача, один з котків якої (або обидва) має змінний діаметр 
обертання і характеризується відповідно змінним передатним відношенням, тобто це 
передача з безступінчастим регулюванням швидкості; фрикційними передачами називають 
такі, які служать для передачі обертового руху (або для перетворення обертового руху в 
поступальний) між валами за допомогою сил тертя, що виникають між котками, дисками 
циліндричної або конічної форми, насаджені на вали і притиснуті один до одного.   
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Розглянута група знань – це знання репродуктивного типу, вони вимагають 
відтворення зразка розумової чи практичної дії. Додамо, що саме репродуктивні технічні 
знання є тим підґрунтям, на якому вибудовуються більш складні гностичні конструкції. 
Оволодіння знаннями цього рівня вимагає від студента сформованості здатності 
самостійного закріплення у пам’яті отриманої на теоретичних заняттях науково-технічної 
інформації. 

5. Порівняльні знання. Порівняльні знання фахівці досліджуваної галузі застосовують
там, де треба вибрати оптимальний варіант застосування технологічної операції, складу 
машинно-тракторного агрегату, розрахунку деталей та вузлів тощо. Ці знання 
використовують не тільки на виробництві, а й у наукових дослідженнях, при проектуванні та 
конструюванні сільськогосподарських машин, там, де треба на основі аналізу наявних умов 
підібрати найкращий варіант. Приклад. На рис. 1 подано схему приводу скребкового 
транспортера. Фахівцю треба вибрати муфту (6) з’єднання вихідного вала редуктора і 
приводного вала (7) скребкового транспортера (умови роботи машини, відповідні діаметри 
відомі). З наявного переліку муфт (глухі муфти – втулкова, фланцева, повздовжньо-згортна; 
пружні – втулково-пальцева, пружна із зірочкою, пружна із гороподібною оболонкою; 
жорсткі компенсні  – зубчасті, кулачково-дискові, ланцюгові, шарнірні) треба вибрати ту, яка 
найбільш підходить для даних умов роботи. Іншими словами, слід порівняти характеристики 
названих муфт і передбачити установку тієї, яка найбільшою мірою задовольняє умови 
роботи.    

6. Знання протилежностей, протиріч об’єктів. Такі знання мають обов’язково
враховуватися при вивченні складних технічних об’єктів, процесів.  У деяких науках такі 
знання є головними. Наприклад: при конструюванні приводу сільськогосподарської машини 
треба знати, що жорсткою компенсною муфтою не слід з’єднувати вал електродвигуна з 
вхідним валом редуктора: у момент пуску ця муфта передасть динамічні навантаження на 
вхідний вал редуктора і, як наслідок, підшипники швидко вийдуть з ладу. Або: зварювання 
як технологічний процес з’єднання деталей (металевих і неметалевих)є найпоширенішим 
сучасним способом отримання різноманітних елементів конструкцій машинобудівної, 
будівельної та інших галузей. Якщо порівнювати з клепаними та литими, то зварні 
забезпечують значну економію металу і значно знижують трудомісткість їх виготовлення. 
Проте варто пам’ятати: поява залишкових напруг у зварних елементах після закінчення 
процесу зварювання сприяє жолобленню деталей; зварні з’єднання погано сприймають 
змінні і особливо вібраційні навантаження; є загроза існування прихованих (невидимих) 
дефектів (тріщин, не проварів, шлакових включень, які знижують міцність з’єднання тощо. 

Рис. 1. Схема приводу скребкового транспортера 
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7. Асоціативні знання. Асоціація (від лат. аssocio – приєдную) відображення у
свідомості зв’язків пізнавальних феноменів, коли уявлення про один з них викликає думку 
про інший [5, с.12]. Психологи переконують, що в основі пам’яті лежать асоціації або 
зв’язки. Предмети, явища, пов’язані у дійсності, пов’язуються і у пам’яті людини. 
Зустрівшись з одним з предметів, ми можемо згадати і інший, пов’язаний з ним. Асоціації 
допомагають певним чином упорядкувати елементи, а якщо їх створити штучно, то це 
допомагає швидко віднайти необхідну інформацію у па’мяті.  [2, с. 179]. Таким чином, 
асоціація як різновид психічного процесу включена у структуру творчої діяльності: чим 
багатші асоціації фахівця, тим більші ймовірності прояву ним творчого підходу до 
розв’язання виробничих завдань. З цього приводу А. Есаулов наголошує: ”У спеціальних 
технічних дисциплінах, під час удосконалення конструктивно-функціональних схем машин 
для усунення наявних недоліків, покращання техніко-економічних показників 
технологічного процесу, ці знання є незамінними” [1, c. 47]. 

8. Класифікаційні знання. Класифікація (від лат. classis – розряд, клас і   facio – роблю)
логічна операція поділу безлічі якихось об’єктів (елементів) на групи (підмножини). 
Найбільш відомими у науці класифікаціями є: періодична система хімічних елементів Д. 
Менделєєва; класифікація рослин і тварин Карла Лінея (клас, загін, рід, вид); класифікація 
мов (географічна, генеалогічна, морфологічна, типологічна) тощо.    

Класифікаційні знання є узагальненими, системними знаннями, вимагають 
розвинутого абстрактного мислення фахівця, цілісного і взаємопов’язаного бачення 
сукупності явищ і процесів [1]. У загальнотехнічних дисциплінах класифікаційні знання 
потрібні для ґрунтовного оволодіння кожною темою: саме цей вид знань упорядковує 
навчальний матеріал в систему. Наприклад, на початку вивчення курсу ”Деталі машин” 
студенти мають оволодіти загальною класифікацією деталей машин [3] (рознімні та 
нерознімні з’єднання; група передатних механізмів; група елементів обслуговування 
передач; група пружних елементів; група маломістких деталей). При вивченні теми цього ж 
курсу ”Підшипники котіння” формуються знання класифікації підшипників (за здатністю 
сприймати радіальні чи осьові навантаження вони поділяються на радіальні, упорні, 
радіально-упорні, упорно-радіальні; за формою тіл котіння розрізняють підшипники кулькові 
і роликові – циліндричні, конічні, сферичні і голчасті; за кількістю рядів тіл котіння – одно-, 
дво- і багаторядні; за конструктивними ознаками розрізняють підшипники самоустановні, з 
циліндричним або конічним отвором внутрішнього кільця, одинарні, подвійні однорядні, 
дворядні тощо). 

Порівняльні знання, знання протилежностей, протиріч об’єктів, асоціативні та 
класифікаційні знання учені відносять до другого, більш високого рівня. Оволодіння цією 
групою знань і умінь дозволяє майбутнім фахівцям інженерно-технічних спеціальностей 
виконувати діагностичні класи виробничих задач.  

9. Знання причин та причинно-наслідкових відношень. Варто сказати, що причинність
– це кінцева форма загального зв’язку і взаємодії явищ об’єктивної дійсності. В будь-якій
системі (зокрема, технічній) взаємодія її елементів на кінцевій ланці має форму причинності. 
Фахівці, знаючи технічні закони і причини явища, здійснюють реалізацію наперед 
поставлених цілей діяльності. Причинний аналіз є домінантним напрямом у наукових 
дослідженнях. При вивченні загальноінженерних дисциплін цей вид знань репрезентований, 
наприклад, знаннями послідовності і взаємозв’язку виготовлення деталей, збиранням вузлів 
та машин, проектування технічних процесів тощо. Наприклад, конструктор, проектуючи 
машину, спирається передусім на розрахунки, які допомагають йому встановити технічну 
характеристику, кінематичні та силові параметри, розміри і форму деталі, запас міцності, 
довговічність, виходячи з умов експлуатації і зовнішніх навантажень. Умови експлуатації і 
навантаження машини визначаються розмаїттям багатьох чинників: характером зміни 
навантаження в часі; особливостями довкілля; рівнем технічної експлуатації та 
обслуговуванням; від рельєфу шляху, якості його покриття, стану грунту, ступеня зрілості 
культур тощо (для транспортувальних і ґрунтообробних машин); від форми, розмірів, 
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і матеріалу оброблюваних деталей, режиму обробки (для металообробних верстатів); від типу 
двигуна і способу з’єднання його з машиною; від способу з’єднання деталей та місця їх у 
силовому ланцюгу тощо. Причинний аналіз зазначених факторів лежить в основі створення 
нової машини, вузла чи деталі.    

10. Процесуальні, алгоритмічні, процедурні знання домінують у будь-якій виробничо-
практичній діяльності. Фахівець, який володіє цим видом знань та умінь є професіоналом у 
своїй галузі, він демонструє достатній рівень професійної культури. Наприклад, у процесі 
вивчення курсу ”Деталі машин” студенти мають оволодіти алгоритмом проектних чи 
перевіркових розрахунків машини або її елементів: а) добір вихідних даних для розрахунку; 
б) складання розрахункової схеми; в) визначення основних критеріїв роботоздатності об’єкта 
розрахунку; г) безпосереднє виконання розрахунку; д) формулювання висновків. При 
виконанні курсового проекту студенти оволодівають знаннями процедури та алгоритму 
проектування механічного приводу, самостійно виконуючи навчальні дії від  отримання 
технічного завдання на курсове проектування до захисту  курсового проекту. 

Знання причинно-наслідкових відношень і процесуальні, алгоритмічні, знання є 
необхідною передумовою формування групи технологічних знань, що дозволяють 
гарантовано отримувати запланований результат [1]. 

11. Технологічні знання складають основу професійної компетентності особистості
фахівця в галузі виробничої діяльності. Технологічні знання і уміння відносяться до більш 
високого, третього рівня знань. У загальнотехнічних дисциплінах – це, насамперед, знання 
технологічності у машинобудуванні. З цього приводу Д. Коновалюк і Р. Ковальчук 
зазначають: ”Технологічною називають таку конструкцію, яка забезпечує задані 
експлуатаційні показники при найменших затратах часу, праці і засобів її створення в 
конкретних умовах даного виробництва... Технологічність забезпечується мінімальним 
числом деталей (аналізуючи конструкцію, завжди треба задавати питання – чи немає зайвих 
деталей?) простотою конструктивних форм і мінімальною затратою праці... Технологічність 
деталі в цілому значною мірою визначається заготовкою – її матеріалом і способом 
отримання.” [3].  

Нарешті, до четвертого рівня знань відносяться імовірні, абстрактні і спеціальні 
технічні наукові знання (рис. 2). Такі знання набуваються студентами на етапі магістерської 
підготовки: вони вимагають ґрунтовного математичного апарату та високого рівня умінь 
узагальнювати теоретичний матеріал.  

Висновки та перспективи подальших досліджень. Отже, основу навчального 
матеріалу загальнотехнічної дисципліни має складати схарактеризована нами структура 
технічних знань, що презентує наукову інформацію від технічного знання репродуктивного 
виду до вищих, методологічних знань, які здобуваються вже на рівні творчої навчально-
пізнавальної діяльності. Природно, саме ці знання і мають бути об’єктом як стандартизації, 
так і, відповідно, контролю результатів навчання.  

Не зайве вказати, що послуговуючись поняттям ”знання” ми маємо на увазі, що з цим 
поняттям нерозривно поєднані ”уміння” як здатність належно виконувати певні дії, 
заснована на доцільному використанні людиною набутих знань і навичок.  

Крім того, наведений конструкт технічних знань може бути певним орієнтиром 
педагогічній громадськості щодо розробки технології навчання інженерно-технічної 
дисципліни, так як він спрямовує дидактичні зусилля на поетапну, особистісноорієнтовану 
навчально-пізнавальну діяльність студентів. 

Перспективи подальших наукових розвідок пов’язуємо з розробкою технології 
навчання майбутніх інженерів-аграрників на засадах різнорівневої структури технічного 
знання. 
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Рис. 2. Різнорівнева структура технічних знань 

Знання технічних назв, імен 

Знання суті технічних назв, імен 

Порівняльні знання, знання 
протилежностей, протиріч 

технічних об’єктів, асоціативні 
та класифікаційні знання 

Знання причинно-наслід-
кових відношень, процесуальні, 

алгоритмічні знання 

Технологічні знання 

Імовірні, абстрактні і спеціальні 
технічні наукові знання 

Список літератури 
1. Есаулов А.О. Методика контролю навчальних досягнень студентів-аграрників

у процесі вивчення спеціальних технічних дисциплін: Дис... канд. пед. наук: 13.00.02 / А.О. 
Есаулов. – К., 2005. – 264 с.  

2. Кинякина О.Н., Захарова Т.И. SUPERПАМЯТЬ. Интенсив-тренинг для
развития памяти / О.Н. Кинякина, Т.И. Захарова. – М.: Эксмо, 2006. – 416 с. 

3. Коновалюк Д.М. Деталі машин: Підручник: Друге видання /      Д.М. 
Коновалюк, Р.М. Ковальчук. – К.: Кондор, 2004. – 584 с. 

4. Манько В.М.Теоретичні та методичні основи ступеневого навчання фахівців з
механізації сільського господарства / В.М.Манько, В.В. Іщенко. – К.: Аграрна освіта, 2003. – 
431 с. 

5. Платонов К.К. Краткий словарь системы психологических понятий / К.К.
Платонов. –   М.: Высшая школа, 1984. –  174 с. 

6. Тхоржевський Д.О. Методика трудового та професійного навчання. Ч.1. Теорія
  Д.О. Тхоржевський. – трудового навчання. 4-е видання, перероблене і доповнене /    

К.: РННЦ ”ДІНІТ”, 2000. – 248 с. 
7. Федорова О.Ф. Некоторые вопросы активизации учащихся в процессе

теоретического и производственного обучения // О.Ф. Федорова. – М.: Высшая школа, 1970. 
– 302 с.



СЕКЦІЯ 3 
«Соціально-економічні аспекти управління якістю освіти і науки» 
«Освітні інновації з позицій доступності та неперервності освіти» 

В статье рассматривается проблема структурирования научно-технических знаний. 
Дана характеристика технической информации за уровнем знаний. Приведены примеры 
видов технических знаний: сути технических названий, имен; фактических, сравнительных 
знаний; ассоциативных, классификационных, технологических знаний  и др. Предложен 
системный алгоритм овладения техническими знаниями в зависимости от их сложности. 

Технические знания; классификация; объект контроля; уровень знаний; 
структура. 

In article the problem of structuring scientific and technical knowledge is considered. The 
characteristic of technical information behind level of knowledge is given. Examples of types of 
technical knowledge are given: essences of technical names, names; actual, comparative 
knowledge; associative, classification, technological knowledge, etc. The system algorithm of 
mastering by technical knowledge depending on their complexity is offered. 

Technical knowledge; classification; object of control; level of knowledge; structure. 

FEATURES OF STRUCTURE OF TECHNICAL KNOWLEDGE 
BY PREPARATION OF ENGINEERS-AGRARIANS 

S.V.Kuznetsova 
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	Проведений кінематично-силовий аналіз маятникових коливань вантажу при гальмуванні мостових кранів. Для встановлення закону руху та його кінематичних характеристик, визначення сили натягу канатів (його горизонтальної складової) використана відома у лі...
	Модель, механічний осцилятор, сухе тертя, кінематично-силовий аналіз, маятникові коливання, вантаж, гальмування, крани.
	Постановка проблеми. При роботі кранів спостерігаються маятникові коливання вантажу, які викликають нерівномірний рух вантажопідйомних кранів чи вантажних візків (мостових кранів), додаткові навантаження на силові елементи кранів, створюють незручност...
	Аналіз публікацій по темі дослідження.  Динаміку вантажопідйомних кранів вивчав  автор [3], який запропонував математичну модель для аналізу процесу розгойдування вантажу при пуску й гальмуванні кранів. Модель осцилятора з сухим тертям вперше використ...
	Мета даної роботи полягає у встановленні основних закономірностей маятникових коливань вантажу при гальмуванні мостових кранів в межах моделей робіт [1-3].
	Виклад основного змісту дослідження. Розрахунок маятникових коливань вантажу на канатах можна вести за найпростішою схемою двомасової системи [3]. Введемо наступні позначення:  – маса крану/вантажного візка;  – маса вантажу;  – вага вантажу;  – приско...
	Зазвичай максимальні відхилення канатів від вертикалі не перевищують 10…120, тому приймаємо , . Із врахуванням цього припущення , , а горизонтальна складова натягу канатів:
	,                                                  (1)
	де .
	Рівняння руху крану має вид:
	,                                            (2)
	а рівняння руху вантажу у горизонтальному напрямку:
	.                                                (3)
	Приведена динамічна система, у котрій маса  ковзає вподовж опорної поверхні без тертя, описується рівняннями [3]:
	(4)
	Порівнюючи систему рівнянь (2) та (3) з (4), можна зазначити, що обидві системи ідентичні, якщо прийняти:
	.                                                                 (5)
	Звідси випливає, що динамічний вплив вантажу, що коливається, на кран (чи візок) аналогічний впливу вантажу, закріпленого за допомогою пружини з жорсткістю, яка чисельно дорівнює . Ця аналогія дозволяє наочно оцінити вплив вантажу, що розгойдується, н...
	Систему рівнянь (4) можна звести [3] до одного диференціального рівняння для -горизонтального переміщення вантажу відносно рухомої точки підвісу:
	,                                                         (6)
	де  – частота власних маятникових коливань вантажу відносно крана:
	.                                                         (7)
	Враховуючи ту обставину, що опір рухові крану (вантажного візка) створює сила тертя коліс з рейками, а також аеродинамічний опір вантажу на канаті, який розгойдується, приймаємо для  наступний закон:
	,                                                           (8)
	де  – сила (амплітуда) тертя Кулона (“сухого тертя”).
	Тоді у розгорнутому вигляді (6) із врахуванням (8) набуває виду:
	.                                               (9)
	У процесі гальмування крану (вантажного візка), коли він рухається по інерції, а зусилля приводного двигуна механізму пересування дорівнює нулю (), замість (9) матимемо:
	.                                               (10)
	Отже, рівняння (10), отримане вище, співпадає з рівнянням, яке описує рух механічного осцилятора з сухим тертям [1, 2]:
	,      ,                                           (11)
	де права частина дорівнює  в залежності від знаку .
	Рівняння (11) належить до кусково-лінійних рівнянь другого порядку. В усьому розглядуваному діапазоні зміни змінних рівняння такого типу нелінійні [1], однак на окремих ділянках їх можна вважати лінійними. Тому розглядувану нелінійну задачу (11) можна...
	Приймаючи наступні початкові умови:
	,      ,                           (12)
	на окремих ділянках руху, які відповідають проміжкам часу   (), маємо розв’язки рівняння (11) у вигляді:
	.                             (13)
	Тривалість коливань типу (13) продовжується протягом часу:
	,     .                               (14)
	Нижче, у таблиці 1 наведені значення  для різних значень , , , , , .
	Таблиця 1
	Значення  для різних , , ,
	*Примітка. Поряд зі значенням  подане значення : .
	Визначимо амплітуду  коливань вантажу, що описується диференціальним рівнянням (11) з наступних міркувань. Величина  є, по суті, силою сухого тертя і визначається за формулою:
	,                                             (15)
	де  – коефіцієнт тертя коліс вантажного візка з рейками.
	Тоді для амплітуди  матимемо:
	.                      (16)
	Слід зазначити, що відношення  визначає синус кута відхилення вантажу на канаті від вертикалі  (із врахуванням рухомої точки підвісу):
	.                                  (17)
	Нижче, у таблиці 2 наведені результати розрахунків  та  для різних значень ,  та .
	Таблиця 2
	Значення кута  та  від ,  та
	Враховуючи (17) і ту обставину, що , , , можна подати рівняння вільних (без тертя і затухання) коливань розглядуваної системи у вигляді рівняння руху неврівноваженого тіла, що обертається навколо горизонтальної вісі, і має вид:
	.                                                (18)
	Саме такий підхід дозволяє уточнити значення  (16).
	Введемо позначення:
	.                                       (19)
	Маятник (18) має стійке положення рівноваги ().
	Нехай значення , тоді існують м’які анізохронні лібрації [1], для яких рівняння скелетної кривої і вираз для кутового напіврозмаху () мають вид:
	;     .        (20)
	Тоді точне значення  можна знайти зі співвідношення:
	.        (21)
	У таблиці 3 подані значення  для різних значень  та , які обчислені за формулами (21).
	Таблиця 3
	Значення  для різних значень  та
	Висновки.
	1. У межах моделі механічного осцилятора з сухим тертям проведений кінематично-силовий аналіз маятникових коливань вантажу при гальмуванні мостових кранів.
	2. Визначені закон руху вантажу на канаті, частота маятникових коливань в залежності від основних параметрів системи (мас вантажу та вантажного візка, довжини канату), а також тривалість у часі процесу затухання вказаних коливань, викликаного наявною ...
	3. Отримані у даній роботі результати можуть бути у подальшому використані для уточнення та вдосконалення існуючих інженерних методів розрахунку навантажень, що виникають у мостових кранах при їх гальмуванні, за наявних маятникових коливань вантажу, я...
	Список літератури
	Аннотация. Проведен кинематически-силовой анализ маятниковых колебаний груза при торможении мостовых кранов. Для установления закона движения и его кинематических характеристик, определения силы натяжения канатов (его горизонтальной составляющей) испо...
	Ключевые слова: модель, механический осциллятор, сухое трение, кинематически-силовой анализ, маятниковые колебания, груз, торможение, краны.
	Annotation. The kinematic power analysis of the load's pendular oscillations in slow downing overhead cranes is performed. In order to define the law of motion and its kinematic characteristics, as well as the ropes stretching force (it's horizontal c...
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	УДОСКОНАЛЕННЯ БАНКІВСЬКОГО КРЕДИТУВАННЯ
	ПЕРСПЕКТИВЫ ВСТУПЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН В ВТО.
	ГЛОБАЛИЗАЦИЯ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН
	Борьба за свободу торговли - одна из главных тенденций мировой экономики второй половины уходящего века.
	Это движение за свободу торговли в последние годы получило название глобализации. Глобализация подразумевает мировую свободу передвижения не только товаров, но и капитала, а, в конечном счете, даже квалифицированной рабочей силы. Глобализации - это в ...
	Как видно из приложения 1, в 90-е годы объем мировой торговли ежегодно увеличивался в среднем почти на 7%, в то время как темпы роста ВВП планеты были в два с лишним раза ниже - примерно 3% в год. Динамика изменения мировой торговли в 2005 г. требует ...
	Глобализация не обошла стороной и Казахстан. С января 1996 г. республика имеет статус наблюдателя во Всемирной Торговой Организации (ВТО), которая пришла на смену Генеральному Соглашению по Тарифам и Торговле (ГАТТ). Но в республике почему-то не уделя...
	Зато теперь считается, что для страны с агрессивной внешнеторговой политикой открыт поистине бескрайний рынок. Нет сомнений, что КНР сполна воспользуется своим новым статусом и благодаря падению торговых барьеров, китайские товары станут еще более деш...
	Собственно, поэтому странам-участницам и понадобилось столько лет, чтобы максимально защитить от экспансии Китая своих производителей. В обмен на членство в ВТО Поднебесной пришлось принять ряд очень жестких условий и обязательств, некоторые из которы...
	Часто задается такой вопрос, не является ли вхождение Казахстана в ВТО преждевременным актом? Существуют разные мнения на этот счет. Для России, например, английскими экономистами было подсчитано, что при вступлении в ВТО она сэкономит более миллиарда...
	Казахстан придерживается жесткой позиции в вопросе вступления в ВТО. Как заявил председатель агентства по стратегическому планированию и реформам Ержан Утембаев: «Стратегическая цель Казахстана - вступить во всемирную торговую организацию (ВТО) на «до...
	Во вступлении в ВТО есть как положительные, так и отрицательные стороны.
	Отрицательные стороны.
	Какие же существуют негативные моменты вступления в ВТО? Ясно, что мы имеет конкурентоспособный сектор только в области выработки первичных продуктов переработки и добычи природных ресурсов. Другие отрасли нашей экономики неконкурентоспособны, в особе...
	По мнению некоторых экспертов, вступление в ВТО может обернуться для Казахстана полной ликвидацией некоторых отраслей народного хозяйства. При этом казахстанская продукция сельского хозяйства может оказаться «лишней» на внешних рынках. Впрочем, вступл...
	Также от Казахстана требуют снижения уровня таможенных тарифов с потерей права в дальнейшем их повышать. Понятно, что это будет сильнейшим испытанием для бюджета нашей страны. Но либерализация торговли товарами - это еще полбеды. Согласно Всеобщему со...
	В декабре 1997 г. было также подписано соглашение о либерализации рынка финансовых услуг, участниками которого стали 102 государства. Этот глобальный рынок охватывает 38 трлн. банковских кредитов, 18 трлн. долл. ценных бумаг и 2 трлн. долл. страховых ...
	До нас еще толком не дошло, что вступление в ВТО может грозить полной ликвидацией некоторых отраслей народного хозяйства. Во многих странах эту опасность чувствуют острее, особенно в странах Восточной Европы, чья сельхозпродукция оказывается «вдруг» н...
	Для Республики Казахстан не может считаться справедливым, если обязательства по вступлению в ВТО будут основаны на сокращении уровня внутренней поддержки, оказываемого государством аграрному сектору. В 1990г. сельское хозяйство занимало 34% в ВВП, но ...
	Уровень правительственной поддержки сельскохозяйственных производителей в Казахстане значительно отличается от сложившегося в развитых странах. Так, отношение размера дотаций к размерам агропродукции составляет 80% в Швейцарии, средний уровень в стран...
	По мнению противников ВТО - эта организация поддерживает интересы транснациональных корпораций и не проявляет заботы о простых людях. США активно использует посредничество ВТО для защиты своих интересов. Из 24 случаев, когда Вашингтон обращался за пом...
	Одновременно администрация США выступает за активизацию ВТО в сфере охраны окружающей среды, что также будет играть ей на руку, так как в США установлены более высокие стандарты, чем в большинстве стран мира, которые не способны удовлетворить американ...
	В число приоритетов США входит также всемирное соглашение о транспарентности в государственных закупках. Этот рынок ежегодно поглощает свыше 3 трлн. долл. Под видом борьбы с коррупцией американская администрация стремится обеспечить доступ на этот рын...
	Другой аргумент противников глобализации: она нивелирует культурное своеобразие стран, превращая их всех в бледную копию Запада. Во многом это справедливо, но здесь, прежде всего, следует спросить самих жителей стран, что для них важнее: повышение уро...
	Положительные стороны.
	Главный положительный фактор - открытие новых возможностей по доступу на мировые рынки. Разительный пример - город Бангалор в Индии, выросший на контрактах американских корпораций в один из крупнейших в мире центров разработки программного обеспечения.
	Не секрет, что членство в ВТО существенно повышает инвестиционную привлекательность страны, так как одним из основных принципов этой организации является принцип «транспарентности», то есть полной открытости страны, прозрачности законодательной базы. ...
	Острое соперничество между региональными блоками приводит к регулярным «банановым войнам». Но ВТО стала инструментом, благодаря которому торговые войны не приводят к настоящим военным конфликтам. Это особенно важно в сегодняшнее неспокойное для Казахс...
	Без вступления в ВТО Казахстан неизбежно будет подвергаться разного рода экономической дискриминации. Ведь правила игры на мировом рынке устанавливаются без нас, а нередко - и против нас. Санкции, квоты, поправка Джексона-Веника и прочие меры, ущемляю...
	Оппозиция свободной торговле базируется на двух противоположных идеях - и что характерно, неверны обе.
	Первая заключается в том, что свободная торговля понижает уровень жизни в развитых странах, стимулируя утечку рабочих мест и создавая торговый дефицит.
	Вторая - в том, что свобода торговли расширяет экономическую пропасть между богатыми и бедными странами.
	Для того чтобы и то и другое было правдой, богатые страны должны терять рабочие места и одновременно становиться еще богаче, тогда как развивающиеся страны должны приобретать рабочие места, развиваться быстрее и одновременно становиться еще беднее.
	Существует также мнение, что ущерб отечественной промышленности нанесен не будет, и Казахстан только выиграет от вступления по следующим причинам: во-первых, из-за того, что казахстанская промышленность сегодня насыщена большим количеством импортных к...
	Для Казахстана большое значение имеет условие ведения торговли между участниками ВТО на недискриминационной основе, в связи с большой вовлеченностью нашей республики в мировой экспорт нефти, нефтепродуктов, природного газа, электроэнергии и угля. Всту...
	Что же касается негативных сторон, то можно предположить, что краткосрочные потери, которые несут вновь вступающие страны при сокращении тарифов, будут с лихвой компенсированы долгосрочными доходами от вхождения в мировой рынок. ВТО дает нам только пр...
	Казахстан обладает всем необходимым для того, чтобы стать в XXI веке в числе лидеров мирового развития. Гигантские природные ресурсы, научный потенциал, квалифицированная рабочая сила - все это может сделать нас вполне конкурентоспособными в глобально...
	Хотелось бы закончить мысль словами Генерального Секретаря ООН, который сказал, что «в сегодняшнем неспокойном мире больше всего проигрывает тот, кто остался незащищенным от глобализации. Это те, кто остался за бортом».
	Развитые западные страны осуществили мощный технологический прорыв на качественно новый уровень производства и потребления продовольствия благодаря кооперации, специализации и концентрации производства как крупных, так и мелких фермерских хозяйств....
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	ЛЮДСЬКИЙ КАПІТАЛ ЯК ОСНОВНЕ ДЖЕРЕЛО ЕКОНОМІЧНОГО ЗРОСТАННЯ
	Романенко Т.В., асистент кафедри аграрної економіки
	Статья посвящена исследованию категории «человеческий капитал» как фактора экономического роста в условиях движения современной цивилизации к постиндустриальному обществу и механизму влияния инвестиций в человеческий капитал
	Человеческий капитал, формирование, экономический рост, инвестирования, в человеческий капитал.
	HUMAN CAPITAL AS BASIC SOURCE OF ECONOMY GROWING
	T.V. Romanenko
	Земля, ринок землі, законодавчо-правова база.
	Література:
	Н.М. Головай в своїх наукових дослідженнях запропонувала нові підходи щодо обліку витрат на інтелектуальний капітал, які відповідають сучасним концепціям менеджменту. Вона розробила та запропонувала до використання інтегровану систему показників для а...
	5. Головай Н.М. Інтелектуальний капітал: сутність, структура та інформаційне забезпечення / Н.М. Головай // Вісник Академії праці і соціальних відносин Федерації профспілок України. – 2006. – № 2. – С.61-66
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	Досліджено сутність поняття «конкурентоспроможність підприємства» та визначено основні шляхи на напрямки підвищення конкурентоспроможності підприємства в сучасних ринкових умовах.
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	Научный руководитель – Байгенжина Р.Б., преподаватель Колледжа экономики и финансов, г. Астана РК.
	Статья посвящена формированию управленческой культуры. Культура управления основывается на знаниях многих наук, таких как: социология, политология, история, психология, информатика.
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	В статье говорится о критическом мышлении, о том что  в совреммном обществе о важном роле критического мышления, о стадиях и видах критического мышления., работать с информацией, анализировать различные стороны явления Использование критического мышле...
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	Статья посвящена истории инновационной культуры и культуры производства. Рассмотрены факторы, оказывающие влияние на корпоративную культуру организации. Проводится   сравнительный анализ корпоративной, инновационной культуры и культуры производства.
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	Висновки та перспективи подальших досліджень. Отже, основу навчального матеріалу загальнотехнічної дисципліни має складати схарактеризована нами структура технічних знань, що презентує наукову інформацію від технічного знання репродуктивного виду до в...
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